

# 商南县马家沟村：“小茶叶”撬动村集体经济“大产业”



茶叶采摘现场

■记者 韩建军 通讯员 代绪刚 文/图

仲春时节，在商洛市商南县富水镇马家沟村，数百亩高山生态有机茶树在经过几场春雨的滋润后吐露新芽，远远望去，山坡上仿佛披上了一层嫩绿的新衣。连日来，在马家沟村村集体经济的茶园里，数十名茶农腰挎茶袋，熟练地采摘着冒出来的茶尖，茶袋里装满了青翠欲滴的鲜茶。

商南县委巡察工作领导小组办公室驻马家沟村工作队队长郝嘉勇穿梭在一行行长势喜人的茶树间，脸上是掩饰不住的喜悦，他说：“今年的茶叶长势还不错，村集体经济的200多亩茶园预计可生产加工鲜茶650斤，能销售50多万元，可以为村集体经济增收10万元左右。”

一直以来，马家沟村的茶产业发展基础设施完善，群众种植茶叶的积极性也很高。2022年，马家沟村党支部收回

了私人承包的茶园经营权，对村集体的老旧茶园进行了改造，主动邀请县级相关行业部门进行实地调研，县乡村振兴局、县农业农村局、县茶产业发展中心等部门选派技术骨干到村对接，发挥专长优势，精准服务项目，并结合商南县茶旅康养融合示范园的发展格局，为马家沟村量身打造了老旧茶园提升改造和新型高端茶叶发展的新路子。

为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，2023年，马家沟村决定利用当地得天独厚的气候条件和地理环境，种植见效快、收益高的龙井43、奶白茶等高端茶叶品种。县委巡察办选派驻村工作队积极为帮扶村申请物资保障，指导村“两委”成员解放思想、开拓思路，帮助谋划老旧茶园改造、茶产业路施工、供水管道架设、协调通组路便民桥资金等工作。村党支部所有支部委员坚持每天实地踏看老旧茶

园改造进度，指导茶产业路施工进度；党员代表发挥模范带头作用，发挥普通群众自身潜能，协调供水管道铺设，化解群众合理诉求；监委会主任起早贪黑在现场指导具体施工工作，带领群众除草挖沟平坡，保障老旧茶园早日焕新颜。

据郝嘉勇介绍，龙井43、奶白茶等茶叶新品种通过前期试验种植，非常适合本地生长，并且市场价格高、经济效益好，联农、益农效果也不错。今年，马家沟村已通过向县乡村振兴局申请争取每亩茶园补助5000元资金、县茶叶发展中心下拨30万株茶苗、村集体自筹资金购买40万株茶苗等方式，新建龙井43、奶白茶等高品质茶园330亩。

一片茶园可以成就一个产业、富裕一方百姓、促进一方振兴，当茶产业轰轰烈烈发展起来后，从种植、管理、采摘、加工的各环节都能看到惠民利民的“影子”。茶叶基地每年近3个月的采摘期和多环节的务工需求，可以为周边村民提供大量的就业岗位，能带动150名以上村民务工，人均收入可达到8000元以上，村民季节性务工总收入在120万元左右。

马家沟村通过改造提升老旧茶园和发展新型高端茶叶，带动了周边脱贫群众务工增收的积极性，激发了干部群众干事创业的主动性，着力将“小茶叶”培育成助推村集体经济发展的“大产业”，拓宽群众增收渠道的同时破解了村级集体经济发展的难题。

## 合阳县劳动就业服务中心组织“创业+电商”培训

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 马增现 李军)近日，合阳县劳动就业服务中心举办了今年的第四期“创业+电商”培训班。该服务中心创新工作思路，瞄准市场热点，筛选优质学员，充分发挥城区宝妈资源优势，让无事可做的陪读宝妈们通过电商培训变为抖音直播带货销售能手。

培训班邀请资深创业讲师和电商老师，通过生活实例和身边经典案例，从创业意识、创业理念、电商直播发展前景到如何把握抖音直播带货这个千载难逢的机遇，为学员们深入浅出地进行讲解；从优质短视频案例交流到分享个人短视频作品，引导学员们由不熟练操作的电商新手成长为熟练掌握基本操作流程的直播能手。培训内容丰富、形式多样，通过培训强化实训，极大地激发了学员们的创业热情和直播激情，培训现场不时传来阵阵欢声笑语。

据悉，本期培训班对引导群众创业就业、储备电商人才、助力乡村振兴战略的实施有着十分重要的意义。参训学员紧跟电商发展趋势，通过培训学有所成，实现创业梦想，为合阳经济步入“快车道”增添了新动力！

## 白河县城关派出所成功劝阻一起电信网络诈骗案件



阳光讯(记者 奚钦 通讯员 夏发围 文/图)近日，白河县城关派出所成功劝阻了一起电信网络诈骗案件，及时避免了群众的财产损失。4月20日9时许，城关派出所接到辖区群众何某的紧急求助电话，称其母亲董某被微信好友推荐下载游戏软件，疑似是诈骗软件，担心母亲被骗，无奈之下向民警求助。

接警后，民警立即拨打了董某电话，但电话一直未能接通。情况十分紧急，民警立刻联合清风社区工作人员前往董某住所。在反诈工作小组成员的耐心劝说下，董某逐渐放下戒备，选择相信警方。经了解，董某的微信好友向其推荐了一款游戏软件，董某根据微信好友的指导，已经在软件内进行了小额充值操作，正准备继续充值时，被及时赶来的民警制止。

民警向董某讲述了几个相似的诈骗案例和骗子惯用的诈骗套路，董某这才意识到自己很可能被骗了，最终打消了继续充值的念头并主动卸载了游戏软件。随后，民警指导董某为新手机安装了国家反诈中心APP，并耐心告知其不要随意相信陌生人，更不要向网络软件充值，如有疑问，一定要及时向公安机关或社区反映、咨询，避免财产损失。董某对民警及社区工作人员及时劝阻自己受骗的行为表示了深深的谢意。

# 铜川市王益区樱桃番茄即将火热上市

阳光讯(记者 严利君 通讯员 白焱焱)4月中旬，铜川市王益区孟姜源村的第一批樱桃串式番茄进入了采摘时节，即将火热上市。

走进孟姜源村现代智能化农业大棚，记者看到一排排近两米高的番茄植株长势喜人，藤蔓上缀满了一串串火红的番茄，工人师傅们正一手拿剪刀一手拎着塑料桶，忙碌地穿梭其中。“我们一年的产量大概在120吨到130吨，目前看来跟我们预计的差不多，今年的番茄长势良好，整个采收季可以持续8到9个月，预计到今年11月底左右换另一茬。”孟姜源村现代智能化农业大棚经理李忠坤表示。

温室大棚采用全智能化种植过程管理系统，实现了对水、肥、温、光、气的智能化控制；配备水肥一体化循环灌溉系统，并通过大数据平台快速收集

和处理植物信息，连接起优质培育、智慧管理、数字运营的纽带。大棚里种植的樱桃串式番茄不仅品相好、口感佳，还具有丰富的营养价值，其糖度和维生素C含量大大高于普通番茄，是一种高档蔬菜，每串果实可达20个以上，深受消费市场欢迎。

李忠坤说：“我们采取的销售方式主要有线上、线下、游客采摘三种，线上的话就是抖音直播、网红带货以及淘宝这些平台，线下主要是销往生鲜超市、盒马鲜生、百果园还有当地的麦谷鲜生超市，此外，游客还可以在这边体验番茄采摘的乐趣。”据了解，该项目于2023年第一季度正式投入使用，项目以创建集现代农业和数字经济于一体的产业园为目标，加速一、二、三产融合发展，大力发展“小而特、小而精、小而效”的优势产业。

该项目紧邻姜女故里·秦人村落景区，与景区相互关联，能够促进产业的高效发展。

王益区持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，聚焦农业产业发展，立足实际谋划产业，狠抓“项目年”，开创农业项目建设新局面，以发展现代农业优势主导产业为重点，持续扩大日光温室果蔬等特色产业集群规模，推动特色产业规模化、标准化、品牌化发展，真正实现产出好质量、创出好牌子、卖出好价钱，不断让农民增收。

“下一步，王益区将积极调优农业产业结构，引导传统农业向高效农业、特色农业转型升级，逐步实现农业生产布局优、产业强、效益高，为产业兴旺再添活力。”王益区农业农村局相关负责人表示。